

# 向阳村：环境更宜居 生活更幸福

## 向阳村概况

向阳村区域面积6.1平方公里，辖13个村民小组，建有大兴、向阳2个居民小区，村里总户数1390户，总人口3943人，城镇化率99%以上。村党总支下设3个党支部，6个党小组，党员147人。村党总支书记、村委会主任褚建平，两委班子成员朱玲、方东平、杨慧力、顾冠杰和沈国欢。

向阳村人杰地灵。原国家教育委员会主任朱开轩出生在向阳村；原向阳村党支部书记张志奎于1965年2月出席华东地区农业先进大会，并受到周恩来总理接见；原向阳村3组组长黄炳忠1978年被评为上海市农业劳动模范，1979年和1981年被评为上海市劳动模范。

村域内有南阳港古文化遗址，出土的几何形印纹硬陶片系战国时期遗存。



向阳村村史馆位于大兴小区东侧，于2021年7月22日正式开馆，建造历时半年时间，占地136平方米，内部陈列了不同年代、不同时期的劳动工具、生活用品、家居陈设、农耕产品等实物，真实记录农村的发展轨迹和历史变迁。

向阳村深入挖掘村史村情、文化底蕴和民俗风情，村史馆主题突出、内涵丰富、特色鲜明，为广大党员群众打造了新的党群教育基地，让村民记住乡愁、留住根脉，引导村民知村史、感党恩、跟党走。

## 村史馆记录历史变迁

村史馆将党建与村史相融合，打造“服务向阳”品牌功能。馆内含五个板块，一是党群风采录多媒体，充分展现党员和群众获得的荣誉；二是村史实物展示，体现了向阳村的演变史和发展史；三是党群学习教育阵地，里面展示了向阳村老党员抗美援朝的军功章等，更能体现学习教育的实物展示；四是有声图书馆，将党的创新理论以声音的形式展现，让理论学习更加便捷，受到广大党员群众的欢迎，“有声图书馆”让党的创新理论“声”入人心；五是党群服务站学习交流阵地，方便党员同志组织学习和交流感想。

□本版由向阳村供稿

## 推进人居环境整治 打造美丽乡村靓景



良好的人居环境是群众的深切期盼，是农村发展的宝贵财富，是乡情乡愁的重

要寄托。近年来，向阳村以创建乡村振兴示范村为目标，把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的首场硬仗，从“整治”走向“提质”，不断创新工作方式，积极发动群众，形成“村庄环境整治有序，宅前屋后整洁干净”的良好局面。

### 提高站位 压实责任

自人居环境整治工作启动以来，村党总支书记、村委会主任褚建平第一时间召集开会研究制定了整治范围和整治内容，及时组建了工作小组，制定了工作方案。由褚建平担任工作小组组长，班子成员担任组员，细化任务分工，责任落实到人，任务推进到点。定期召开班子会，讨论研究工

作方案和推进中遇到的难点问题，做到有研究、有部署、有落实。

### 强势宣传 氛围浓厚

环境要整治，群众是基础。为实现“要我做”到“我要做”的转变，向阳村优化宣传教育和参与机制，持续完善村规民约，明确责任和义务，注重发动群众、依靠群众，以“小村规”撬动乡村“大治理”，不断推动自治、德治、法治相结合的基层治理机制落地落实。把微信群、公众号等宣传“新手段”与横幅标语、入户宣传等“土办法”相结合，形成全景式、多矩阵、深层次的宣传攻势，引导群众从“站着看”到“跟着干”再到“自觉干”，积极营造“自己的家园自己爱、自己

建、自己管、自己护”的良好氛围。

### 聚焦区域 精准发力

在开展集中整治的基础上，向阳村突出以村部为圆点，环绕主要道路沿线、村内主干道、河塘沟渠、宅前屋后等五大重点区域，通过重点部位整治，杜绝“灯下黑”“背光点”的产生，串点成线，连线成面，带动全域整治、全域美丽。同步启动实施农村户厕改造、农村垃圾治理、农村生活污水治理、畜禽养殖污染治理、村庄道路硬化、公路路域环境综合整治等行动，助力农村人居环境集中整治工作提档升级，切实推动集中整治由“粗放化”向“精细化”转变，让向阳村既有形态美，又有内涵美。



向阳村大兴小区一角 杨慧力摄

## 闲置空地巧变停车场

向阳小区分为老小区和新小区，分别建于1993年和2003年，由于建造时间比较久远，没有配套的停车位，停车难一直是困扰向阳小区的一个大难题。

停车事虽小，却是大民生。在了解到村民的需求后，村两委班子实地查看，发现老小区和新小区的交界处有一块闲置的空地，之前一直被村民种植蔬菜。向阳村利用人居环境村容村貌优化提升工程的契机，通过召开支委会讨论决定将这块空地改造成停车场。会后大家立马分头挨家挨户征求周边住户意见，村民们一致同意。

新建的停车位有17

个，切实解决了部分村民停车难的问题。好事办好，重在规范，考虑到要规范管理停车场，村委会招募了小区里若干个党员以及群众志愿者。他们轮流值守，在小区里劝阻不文明停车，及时电话联系车主挪车疏通交通等，通过硬件软件上的提升，更加优化了停车场的利用率。

群众利益无小事，解决停

车难问题，事关民生福祉，事关小区功能与品质。向阳村坚持村民需求为导向，找准“病根”，精准“开方”，全力破解村民急难愁盼问题，积极开展公共停车服务设施建设，满足村民对美好生活的需要。



## 太平盛世享清福 丝竹声中度晚年

2005年，向阳村成立了民乐队，由有民乐底子的赵引龙担任民乐队队长。

乐队的成功组建，离不开村党总支的大力支持。近年来，向阳村陆续为民乐队添置了不少乐器，激励学员们认真练习。方文云是一位退休教室，为了学好乐器，他回家后闭门苦练，功夫不负有心人，如今他乐器玩得得心应手，为晚年生活增添了一份乐趣。

团体不论大小，制度不可少。向阳村民乐队成立以来，除了节日、假期，始终坚持每周五练习，没有中断过。队长赵引龙每次坚持提前到场，等候队友到来；如遇自己有事外出，也委托好队友开门，不让大家空跑，碰到突发情况，通过电话或微信通知到每个队员。

成立18年来，民乐队除了自娱自乐之外，还经常参加文化活动。2009年，民乐队以一曲《梅花三弄》获得过山阳镇文艺汇演三等奖；民乐队还积极配合村委会参加每年举办的“村居一台戏”，外出表演次数更是数不胜数。

队员们经常说：“我们有幸生活在这太平盛世，感谢党和政府为老年人创造了‘老有所学、老有所为、老有所乐’的幸福生活。”